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Tasti di comando ① - ③ (Fig. A, D): 
Servono per l'invio di comandi radio (SALITA ▲) ①, 
(STOP l) ②, (DISCESA ▼) ③ per motori elero o modifi-
che della luminosità con lampade idonee. 

Tasto di selezione tipo di funzionamento ④  
(Fig. A, D): 
•	Tipo di funzionamento automatico: i ricevitori programmati re-

agiscono ai comandi di temporizzazione degli apparecchi di 
controllo e a tutti i comandi radio dei sensori radio. Per l'atti-
vazione del tipo di funzionamento automatico viene inviato un 
comando radio (SALITA ▲). 

•	Tipo di funzionamento manuale: i ricevitori programmati non 
reagiscono ai comandi di temporizzazione degli apparecchi di 
controllo né ai comandi radio dei sensori solari. 

•	Breve pressione del tasto: il ricevitore interroga lo stato 
effettivo. 

•	Pressione prolungata del pulsante: passaggio tra le modalità 
operative. 

Indicazione di stato LED ⑤ (Fig. A, D): 
L'indicazione di stato ⑤ avviene premendo il tasto di 
selezione tipo di funzionamento ④. 
LED ⑤ Indicatore di stato 
VERDE acceso Singolo canale radio o canali radio selezionati 

in tipo di funzionamento automatico 

ROSSO acceso Singolo canale radio o canali radio selezionati 
in tipo di funzionamento manuale 

ARANCIONE acceso Canali radio selezionati nei diversi tipi di 
funzionamento automatico o manuale 

Tasti Selezione dei canali da 1 a 6 con  
indicazioni di stato LED ⑧ (Fig. A, D):  
•	Pressione breve del tasto: attivazione o disattivazione del 

singolo canale radio. 
•	Pressione prolungata del tasto: vengono attivati o disattivati tut-

ti i canali radio inferiori fino al canale radio del tasto premuto. 
•	Selezionare un gruppo fino a 5 canali radio (= canale di gruppo): 

premere fino a 5 pulsanti diversi (da 1 a 6) in rapida successione. 
•	Selezionare tutti e 6 i canali radio (= canale centrale): tenere 

premuto il pulsante di selezione del canale (6). 
Selezione del 
canale ⑧ Indicatore di stato 

VERDE lampeggiante 
Durante l'invio, premendo i tasti di program-
mazione P ⑬ o il tasto di programmazione 
selettivo  S ⑭  (programmazione possibile) 

ARANCIONE  
lampeggiante 
lentamente 

Canale radio del trasmettitore non program-
mato in nessun ricevitore 

ARANCIONE  
lampeggiante 
rapidamente 

Il canale radio del trasmettitore è in moda-
lità di programmazione, almeno un ricevito-
re è anche in modalità di programmazione. 
Non è possibile  l'uso di un ricevitore già 
programmato (durata max. 2 minuti) 

ARANCIONE acceso, 
poi VERDE 

Il canale radio del trasmettitore è program-
mato e il ricevitore ha ricevuto il segnale. 

ARANCIONE acceso, poi 
ROSSO lampeggiante 

Il canale radio del trasmettitore è program-
mato e uno dei ricevitori non ha ricevuto il 
segnale. 

ARANCIONE o VERDE 
lampeggiante, ROSSO 
dopo 6 s 

Canale radio del trasmettitore cancellato 

Selezione del 
canale ⑧ Indicatore di stato 
ARANCIONE e VERDE 
alternato, poi ROSSO Canale radio del trasmettitore cancellato 

ROSSO lampeggiante 
rapidamente Batteria/e scarica/che 

Slider ⑦ (solo VarioSon-868 Slide, Fig. A): 
Regolazione fine di ricevitori orientabili e dimmerabili me-
diante scorrimento. I comandi dello slider non vengono di-
retti ad altri ricevitori radio e non si ha alcun riscontro. 
Comando Slider ⑦ Azione 
Cancellare fino a su e tenere Corsa salita 

Dimmerazione più chiara 

Cancellare fino a giù e tenere Corsa discesa 
Dimmerazione più scura 

Rilascio dello slider Corsa interrotta 
Processo di dimmerazione interrotto 

Tasto di programmazione selettivo S ⑭ (Fig. B, E) 
•	Il tasto di programmazione selettivo S è una versione 

speciale del tasto di programmazione P. 
•	Con il tasto di programmazione selettivo S è possibile 

mettere nella modalità di programmazione sempre e solo 
un ricevitore, anche quando più ricevitori sono pronti alla 
programmazione in contemporanea. In questo modo vie-
ne consentita una programmazione mirata di diversi rice-
vitori; non è consentita una selezione di più canali radio. 

•	Almeno un ricevitore deve trovarsi in uno dei due stati di 
disponibilità alla programmazione (asincrona o sincrona). 

Tasto di programmazione P ⑬ (Fig. B, E) 
•	Il pulsante di programmazione P consente di programmare il 

canale radio selezionato (da 1 a 6) del trasmettitore in uno o 
più ricevitori; non è consentita la selezione di più canali radio. 

Messa in funzione 
IMPORTANTE: le batterie ⑮ (Fig. B, E) sono già attivate 
alla consegna. Verificare che il collegamento radio non sia 
in alcun modo ostacolato. Prima del montaggio a parete, 
controllare che la superficie non abbia tubi nascosti, ecc.; 
fissare il montaggio a parete ⑯ (Fig. C) in modo adeguato, 
innestare e disinnestare con cautela il coperchio⑰e con il 
trasmettitore da parete ⑱ perpendicolarmente alla parete. 
Programmazione del trasmettitore nel 
ricevitore o nel radiocomando 
Processo “Impostazione della corrispondenza (vedi istru-
zioni operative nella tabella): durante la programmazione 
di un canale radio (da 1 a 6) di un trasmettitore in un rice-
vitore, i comandi (SALITA ▲) ① e (DISCESA ▼) ③ ven-
gono assegnati ai sensi di marcia del motore. 
•	Per i sensori radio, non prestare attenzione alla marcatu-

ra sull'apparecchio (▲oppure ▼). 
•	In un ricevitore possono essere programmati massimo 

16 canali radio. Un sensore radio occupa un canale radio. 
•	Un canale radio da selezionare di un trasmettitore può 

essere programmato in più ricevitori. 
•	Per ogni modalità di programmazione vale quanto se-

gue: i ricevitori programmati con successo passano al 
funzionamento normale. I ricevitori e i sensori non pro-
grammati devono essere riprogrammati dal trasmettitore. 
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Modalità di apprendimento asincrona con il  
tasto di programmazione selettivo S 
Impostare la prima corrispondenza: 
Subito dopo l'inizio di uno sposta-
mento premere il tasto [SALITA ▲] o 
[DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲]. 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]. 

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore interrompe breve-
mente la corsa attuale in una 
direzione. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non interrom-
pe la corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la prima corrispondenza”. 

Impostare la seconda corrispondenza: 
Requisito:  
la prima corrispondenza è impostata. 
Subito dopo l'inizio di una corsa 
in senso opposto, premere il tasto 
[SALITA ▲] o [DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲]. 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]. 

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore radio arresta la 
corsa attuale e segnala la 
conclusione del processo di 
programmazione. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non arresta la 
corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la seconda corrispondenza”! 

Terminare la modalità di programmazio-
ne nel trasmettitore e nel/i ricevitore/i: 
Premere per almeno 6 secondi  
il tasto [STOP l] ②.

La modalità di programmazio-
ne viene interrotta anche per i 
ricevitori non programmati. 

Modalità di programmazione asincrona con 
il tasto di programmazione P ⑬ 
•	La modalità di programmazione asincrona nel trasmetti-

tore e in tutti i ricevitori può essere terminata in anticipo 
dopo il completamento del processo di programmazio-
ne tenendo premuto per 6 secondi il tasto [STOP l] ② o 
la modalità di programmazione termina automaticamente 
dopo un tempo di attesa di 2  minuti. 

•	I ricevitori programmati con successo passano al funzio-
namento normale. I ricevitori non programmati devono 
essere riprogrammati nel trasmettitore. 

Modalità di programmazione asincrona con il tasto 
di programmazione P 
Istruzione operativa Risultato 
Attivare la disponibilità alla programma-
zione asincrona:  
spegnere e riaccendere la tensione di 
rete oppure premere contemporanea-
mente su un trasmettitore già program-
mato per 3 secondi i tasti [SALITA ▲]+ 
[DISCESA ▼]+[P] ⑬. 

I ricevitori passano per 5 minuti 
alla disponibilità alla program-
mazione asincrona. Pronto per 
ricevere il tasto [P] di program-
mazione. 

Avviare la modalità di programmazione 
nel trasmettitore e nel/i ricevitore/i: 
Sul trasmettitore da programmare, 
selezionare il canale radio desiderato 
premendo brevemente uno dei tasti 
da 1 a 6 e quindi premere il tasto di 
programmazione [P] ⑬. 
In alternativa: su un sensore radio da 
programmare, premere per ca. 1 se-
condo il tasto di programmazione [P]. 

I ricevitori passano alla 
modalità di programmazione 
asincrona e iniziano a salire e 
scendere ciclicamente (durata 
max. 2 minuti). 

Impostare la prima corrispondenza: 
Subito dopo l'inizio di uno spostamento 
premere il tasto [SALITA ▲] o 
[DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲] 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]  

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore radio interrompe 
brevemente la corsa attuale. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non inter-
rompe la corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la prima corrispondenza”! 

Modalità di programmazione asincrona 
La modalità di apprendimento asincrona è il metodo di ap-
prendimento preferito. Sono disponibili entrambe le varianti 
con il tasto di programmazione P e il tasto di programma-
zione selettivo S. 
Entrambi i metodi sono adatti per l'abbinamento: 
•	del primo trasmettitore con uno o più ricevitori pronti per 

la programmazione in un circuito su un interruttore diffe-
renziale (fusibile) 

•	di un trasmettitore aggiuntivo con uno o più ricevitori pron-
ti per la programmazione in un circuito su un interruttore 
differenziale (fusibile) 

Nella modalità di programmazione asincrona variano i tempi 
di funzionamento delle salite e discese dei ricevitori parte-
cipanti. Dopo un determinato periodo i ricevitori funzionano 
in modo asincrono l'uno rispetto all'altro. In questo modo è 
possibile impostare meglio le corrispondenze per un deter-
minato ricevitore. 
Modalità di apprendimento asincrona con il  
tasto di programmazione selettivo S ⑭ 
•	La modalità di programmazione viene avviata automati-

camente con la ricezione più forte. 
•	Tutti i ricevitori pronti alla programmazione vengono 

raccolti in una lista nel trasmettitore. 
•	Nel trasmettitore vengono elencati al massimo 10 ricevitori. 
•	Avviare la modalità di programmazione nel ricevitore 

successivo: premere nuovamente il tasto di programma-
zione selettivo [S] ⑭ per ca. 1 secondo. 

•	Avviare la modalità di programmazione nel ricevitore pre-
cedente: premere solo brevemente il tasto di programma-
zione [S] ⑭, subito dopo premere il tasto di programma-
zione selettivo [S] ⑭ per circa 1 secondo. 

•	Ripetere il processo “Impostazione della corrispondenza 
(vedi istruzioni operative nella tabella) per ogni ricevitore 
desiderato. 

•	Terminare la modalità di programmazione: quando si uti-
lizza il pulsante di programmazione selettivo S, la modali-
tà di programmazione nel trasmettitore e in tutti i ricevitori 
deve essere terminata premendo per almeno 6 secondi il 
tasto [STOP l] ②. 

Modalità di apprendimento asincrona con il  
tasto di programmazione selettivo S 
Istruzione operativa Risultato 
Attivare la disponibilità alla program-
mazione asincrona: 
Spegnere e riaccendere la tensione 
di rete oppure premere contempo-
raneamente su un trasmettitore già 
programmato per 3 secondi i tasti 
[SALITA ▲]+[DISCESA ▼]+[P] ⑬. 

I ricevitori passano per 5  minuti 
alla disponibilità alla program-
mazione asincrona. Pronto per 
ricevere il tasto [S] di program-
mazione. 

Avviare la modalità di programmazio-
ne nel trasmettitore e nel/i ricevitore/i: 
Sul trasmettitore da programmare, 
selezionare il canale radio desiderato 
premendo brevemente uno dei tasti 
da 1 a 6 e quindi premere il tasto di 
programmazione selettivo [S] ⑭ per 
circa 1 secondo. 

I ricevitori passano alla modalità 
di programmazione e iniziano a 
salire e scendere ciclicamente 
(durata max. 2 minuti). 
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Modalità di programmazione asincrona con il tasto 
di programmazione P 
Impostare la seconda corrispondenza: 
Requisito:  
la prima corrispondenza è impostata. 
Subito dopo l'inizio di una corsa 
in senso opposto, premere il tasto 
[SALITA ▲] o [DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲] 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]  

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore radio arresta la 
corsa attuale e segnala la 
conclusione del processo di 
programmazione. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non arresta 
la corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la seconda corrispondenza”! 

Terminare la modalità di programma-
zione nel trasmettitore e nel/i ricevito-
re/i manualmente: 
Premere per almeno 6 secondi il tasto 
[STOP l] ② o attendere al massimo 
2 minuti. 

La modalità di programmazio-
ne viene interrotta anche per i 
ricevitori non programmati. 

Modalità di programmazione sincrona 
La modalità di apprendimento sincrona è adatta per la 
•	Programmazione dei sensori radio 
•	Programmazione simultanea del canale radio del tra-

smettitore (anche sensori radio) in più ricevitori 
La modalità di programmazione sincrona è una modalità 
di programmazione speciale. Nella modalità di program-
mazione sincrona i tempi delle salite/discese dei ricevito-
ri partecipanti coincidono. In questo modo è possibile im-
postare le corrispondenze per tutti i ricevitori partecipanti 
contemporaneamente (sincronicamente). 
Modalità di programmazione sincrona con il 
tasto di programmazione P ⑬ 
•	Un sensore radio si comporta come un trasmettitore 

portatile o da parete e viene programmato nei ricevitori 
(non nel trasmettitore portatile o da parete). 

•	La modalità di programmazione sincrona nel trasmetti-
tore e in tutti i ricevitori può essere terminata in anticipo 
dopo il completamento del processo di programmazio-
ne tenendo premuto per 6 secondi il tasto [STOP l] ② o 
la modalità di programmazione termina automaticamente 
dopo un tempo di attesa di 2  minuti. 

Modalità di programmazione sincrona con il tasto di 
programmazione P 
Istruzione operativa Risultato 
Attivare la disponibilità alla program-
mazione sincrona: 
Su un trasmettitore radio già 
programmato, premere contempo-
raneamente per 3 secondi i tasti  
[DISCESA ▼]+[P] ⑬. 

I ricevitori passano per 5  minuti 
alla disponibilità alla program-
mazione sincrona. Il motore si 
allontana leggermente e poi 
si ferma. Pronto per ricevere il 
tasto [P] di programmazione. 

Avviare la modalità di programmazio-
ne nel trasmettitore e nel/i ricevitore/i: 
Sul trasmettitore da programmare, 
selezionare il canale radio desiderato 
premendo brevemente uno dei tasti 
da 1 a 6 e quindi premere il tasto di 
programmazione [P] ⑬. 
In alternativa: su un sensore radio da 
programmare, premere per ca. 1 se-
condo il tasto di programmazione [P]. 

I ricevitori passano alla modalità 
di programmazione sincrona e 
iniziano a salire e scendere cicli-
camente (durata max. 2 minuti). 

Impostare la prima corrispondenza: 
Subito dopo l'inizio di uno sposta-
mento premere il tasto [SALITA ▲] o 
[DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲] 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]  

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore radio interrompe 
brevemente la corsa attuale. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non inter-
rompe la corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la prima corrispondenza”! 

Modalità di programmazione sincrona con il tasto di 
programmazione P 
Impostare la seconda corrispondenza: 
Requisito:  
la prima corrispondenza è impostata. 
Subito dopo l'inizio di una corsa 
in senso opposto, premere il tasto 
[SALITA ▲] o [DISCESA ▼]. 
•	Per una salita, premere il tasto 

[SALITA ▲] 
•	Per una discesa premere il tasto 

[DISCESA ▼]  

Corrispondenza riuscita: 
Il ricevitore radio arresta la 
corsa attuale e segnala la 
conclusione del processo di 
programmazione. 
Corrispondenza non riuscita: 
Il ricevitore radio non arresta la 
corsa attuale.  
→ Ripetere l'azione “Impostare 
la seconda corrispondenza” 

Terminare la modalità di programma-
zione nel trasmettitore e nel/i ricevito-
re/i manualmente: 
Premere per almeno 6 secondi  
il tasto [STOP l] ② o attendere al 
massimo 2 minuti. 

La modalità di programmazio-
ne viene interrotta anche per i 
ricevitori non programmati. 

Cancellazione del collegamento radio tra 
trasmettitori e ricevitori 
Requisito: il canale radio del trasmettitore è programmato 
nel ricevitore. 
2 istruzioni operative, ciascuna delle quali genera 
un'azione specifica nel trasmettitore o nel ricevitore: 

Cancellazione del collegamento radio 
Istruzione operativa Risultato 
1.	Selezionare uno o più canali 

radio. 
2.	Premere contempo-

raneamente i 2 tasti  
[STOP l]+[P] ⑬ per almeno 
6  secondi fino a quando 
l'indicatore di stato rosso si 
accende. 

Nel trasmettitore:  
i canali radio selezionati 
vengono completamente 
cancellati. 
Nel ricevitore:  
dal ricevitore vengono can-
cellati solo i canali radio 
selezionati del trasmettitore. 

1.	Selezionare uno o più canali 
radio. 

2.	Premere contemporanea-
mente i 4 tasti  
[SALITA ▲]+[DISCESA ▼]+ 
[STOP l]+[P] ⑬ per almeno 
6 secondi, finché l'indicazio-
ne di stato non si spegne. 

Nel trasmettitore:  
i canali radio selezionati 
vengono completamente 
cancellati. 
Nel ricevitore:  
tutti i canali radio program-
mati e gli apparecchi radio 
vengono cancellati dal  
ricevitore. 

Sostituzione delle batterie 
Talvolta le batterie ⑮ utilizzate al momento dell'acquisto 
del dispositivo raggiungono la fine della loro vita utile già 
prima della scadenza indicata nei dati tecnici. Le batterie 
possono essere smaltite dall'utilizzatore finale senza pro-
blemi nel rispetto della direttiva 2013/56/UE. Dopo la so-
stituzione della batteria, la codifica del trasmettitore rima-
ne e non deve essere nuovamente programmata nel rice-
vitore o nell'automatismo radio. 
•	Rimuovere con cautela le batterie ⑮, eventualmente uti-

lizzando una penna non conduttiva. Utilizzare solo 2 bat-
terie identiche di tipo Micro LR03 (AAA alcaline) (solo 
per VarioSon-868 Slide) o una del tipo CR2450. Prestare 
attenzione alla polarità corretta riportata sulle indicazioni. 

•	Smaltire le batterie esauste nel rispetto delle norme in ma-
teria di protezione dell'ambiente. 
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Note per la ricerca di guasti 
Guasto Causa possibile Soluzione possibile 
Il ricevitore non 
reagisce e l'in-
dicatore di stato 
del trasmettitore 
lampeggia in aran-
cione 

Nessun trasmettitore 
programmato 

Programmazione del 
trasmettitore radio 

Il ricevitore non 
può essere pro-
grammato 

Configurazione di 
sistema diversa tra 
trasmettitore e ricevi-
tore (unidirezionale o 
bidirezionale) 

Adeguare la configura-
zione del sistema 

Il ricevitore non 
reagisce e l'indi-
catore di stato del 
trasmettitore lam-
peggia in rosso 

1.	Nessuna tensione 
di rete 

2.	Al di fuori del cam-
po radio  
 
 

3.	Ricevitore difettoso 

1.	Controllare la tensione 
di rete. 

2.	Modificare la posizio-
ne del trasmettitore. 
Cambiare la posizione 
dell'antenna del  
ricevitore. 

3.	Sostituire il ricevitore. 

Il ricevitore non 
reagisce e l'indi-
catore di stato del 
trasmettitore non 
lampeggia 

Batteria esaurita nel 
trasmettitore radio 

Batteria esaurita nel 
trasmettitore 

Il ricevitore rea-
gisce sporadica-
mente 

1.	Cattiva ricezione 
radio  
 
 

2.	Influsso da parte 
di sistemi radio 
difettosi o non 
consentiti 

1.	Modificare la posizio-
ne del trasmettitore. 
Cambiare la posizione 
dell'antenna del rice-
vitore. 

2.	Localizzare la fonte di 
disturbo ed eliminare il 
guasto. 

Il ricevitore si 
sposta nella 
direzione errata 

Le direzioni sono 
programmate in 
modo errato 

Cancellare il trasmettitore 
e riprogrammarlo. 
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Dati tecnici 

Alimentazione di tensione 
VarioSon-868 Slide  
VarioSon W-868 

 
2 x AAA LR03, 1,5V alcalina 
1 x CR2450, 3V litio 

Durata della batteria in genere ~ 1 anno per 
10 comandi / giorno 

Frequenza radio [MHz] 
(banda) 

868 

Potenza di trasmissione [dBm] ≤ 10 
Numero di canali 6 bidirezionali 
Temperatura di funzionamento 
e ambiente 

0 - 50 °C 

Umidità relativa max. 85% (non per ambienti 
umidi, senza condensazione) 

Tipo di protezione (IP) 20 
Classe di protezione II 
Dimensioni (L x l x A) [mm]  
VarioSon-868 Slide,  
VarioSon W-868 

Modulo trasmettitore  
155 x 43 x 21  
49 x 49 x 10 

Peso [g] (incl. batteria/e) 81 | 25 
Montaggio (opzionale) Montaggio a parete 
Materiale PC e ABS 

Tutte le caratteristiche tecniche specificate si riferiscono a 
una temperatura ambiente di 20 °C (±5 °C). 
elero GmbH si riserva il diritto di apportare al prodotto, in 
qualsiasi momento, le modifiche che ritiene necessarie, 
mantenendone le funzionalità e la destinazione d'uso. 

Istruzioni di sicurezza 
Le istruzioni generali di sicurezza per l'uso di motori per 
tapparelle, tende da sole, protezioni tessili dal sole e 
tende alla veneziana si trovano sul pieghevole allegato a 
ogni motore elero “Istruzioni sulla sicurezza 13 820.0001”. 
Le istruzioni generali di sicurezza e le informazioni sull'u-
so devono essere lette e comprese. Procedere conforme-
mente a tutte le informazioni sul prodotto è un prerequisito 
per il suo corretto utilizzo. In caso di intervento non qua-
lificato o mancata osservanza delle avvertenze possono 
verificarsi lesioni fisiche o danni materiali. 
Le immagini sono a scopo illustrativo e possono differire 
dal prodotto in piccoli dettagli.  
Le informazioni riportate corrispondono alle conoscenze 
disponibili al momento della conclusione della stesura. 
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Definizione della posizione 
intermedia 1 

 

Accostamento della posizione intermedia 1 
 

Cancellazione  
della posizione 

intermedia 1 
 

Requisito per tutte le azioni: il canale radio selezionato del trasmettitore è programmato nel/i ricevitore/i. 
Requisito: il telo si trova nella posi-
zione finale superiore. 

1.	Tenere premuto il tasto [SALI-
TA ▼] fino a raggiungere la posi-
zione intermedia desiderata. 

2.	Premere brevemente anche il 
tasto [STOP l]. Il telo si arresta.  
Il LED di stato si illumina breve-
mente. 

La posizione intermedia 1 è memo-
rizzata nel ricevitore. 

Requisito: la posizione intermedia 1 è già definita. 
Premendo due volte il tasto [DISCESA ▼] (premere per due 
volte in successione brevemente il tasto): 
il telo si sposta nella posizione intermedia 1 memorizzata. 
Se non è definita alcuna posizione intermedia 1, il telo si sposta 
fino alla posizione finale inferiore. 
Importante: con Tenda alla veneziana e posizione definita Orien-
tamento (ricevitore nella modalità JA oppure “JA” nel nome di 
prodotto) si ottiene inoltre un orientamento delle lamelle della 
tenda alla veneziana. 
Se non è definita alcuna posizione di orientamento, la tenda 
rimane nella posizione intermedia 1 con le lamelle della tenda 
alla veneziana chiuse. 
Con il ricevitore RolMotion viene raggiunta la posizione 
intermedia 1 nel profilo di corsa in modalità sussurro. 

Premere contempo-
raneamente i 2 tasti 
[STOP l]+[DISCE-
SA ▼] per ca. 3 secondi 

Il LED di stato si illumina 
brevemente. 
La posizione intermedia 
1 viene cancellata dal 
ricevitore. 

Definizione della posizione 
intermedia 2  

Ventilazione / Tensione del  
tessuto / Orientamento 

Accostamento della posizione 
intermedia 2  

Ventilazione / Tensione del 
tessuto / Orientamento   

Cancellazione della posizione 
intermedia 2  

Ventilazione / Tensione del 
tessuto / Orientamento 

Requisito per tutte le azioni: il canale radio selezionato del trasmettitore è programmato nel/i ricevitore/i. 
Requisito:  
il telo si trova nella posizione finale inferiore. 
1.	Tenere premuto il tasto [SALITA ▲] 

finché le fessure di ventilazione non si 
aprono o il telo della tenda non si tende 
o finché non si ottiene l'orientamento  
delle lamelle della tenda alla veneziana. 

2.	Premere brevemente anche il tasto 
[STOP l]. Il telo si arresta. 

La posizione intermedia 2 è memorizzata 
nel ricevitore. 

Requisito:  
la posizione intermedia 2 è già definita. 
Premendo due volte il tasto [SALITA ▲]:  
il telo si sposta nella posizione interme-
dia 2 memorizzata. 
Se non è definita alcuna posizione inter-
media 2, il telo si sposta fino alla posizio-
ne finale superiore.  
Con il ricevitore RolMotion viene raggiun-
ta la posizione intermedia 2 nel profilo di 
corsa in modalità sussurro. 

Premere contemporaneamente i 2 tasti 
[STOP l]+[SALITA ▲] per ca. 3 secondi. 

Il LED di stato si illumina brevemente. 
La posizione intermedia 2 viene 
cancellata dal ricevitore. 

Comando di tapparelle e impianti di protezione solare con il trasmettitore 
IMPORTANTEi motori non sono adatti per il funzionamento continuo.  

In caso di surriscaldamento, lo spegnimento automatico avviene indipendentemente  
dalla posizione del telo: lasciare raffreddare il motore. 

Tapparella Tenda da sole Tenda alla veneziana Ombreggiamento  
interno 

Requisito per tutte le azioni: il canale radio selezionato del trasmettitore è programmato nel/i ricevitore/i. 
Posizione intermedia 1 (AB) Posizione intermedia 1 (AB) Posizione intermedia 1 (AB) Posizione intermedia 1 (AB) 

Qualsiasi posizionamento del telo tra la posizione finale superiore e inferiore 
Posizione intermedia 2 
(SALITA) 
(Posizione ventilazione) 
 
Fessure di ventilazione (fessu-
re di illuminazione) aperte  

Posizione intermedia 2 
(SALITA)   
(Posizione tensione del 
tessuto) 
 
Tessuto teso 

Posizione intermedia 2 (SALITA) 
(Posizione orientamento) 
Orientamento delle lamelle della 
veneziana mediante breve corsa 
nel senso opposto (solo con rice-
vitori nella modalità JA o “JA” nel 
nome del prodotto). 

Posizione intermedia 2 
(SALITA)  
 
Telo in qualsiasi altra 
posizione 

Per il comando di lampade e le riscaldamento elettrico compatibili con il trasmettitore,  
vedi istruzioni del rispettivo apparecchio 
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Zakres dostawy 
•	 Nadajnik radiowy 
•	 Włożona bateria 
•	 Montaż ścienny wieloczęściowy 
•	 Informacje dotyczące bezpieczeństwa  

użytkowania 
Informacje o użytkowaniu dostępne w kilku językach na na-
szej stronie internetowej: kod QR i elero.com/son-manuals 
Cechy funkcjonalne 
•	6-kanałowy nadajnik radiowy 
•	Informacja zwrotna o stanie za pomocą diody LED 
•	Przełączanie między trybem automatycznym a ręcznym 
•	Suwak (tylko VarioSon-868 Slide) 

Użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem,  
przewidywalne niewłaściwe użytkowanie 
Nadajnik radiowy może być stosowany wyłącznie do ste-
rowania radiowego systemami rolet, żaluzji i osłon prze-
ciwsłonecznych lub innymi dwukierunkowymi odbiornika-
mi radiowymi elero ProLine 2. 
Tylko do stosowania w suchych pomieszczeniach do 
przełączania i sterowania napędami i odbiornikami radio-
wymi elero. Nie dokonywać żadnych zmian w urządze-
niu! Nie należy upuszczać urządzenia, wystawiać go na 
działanie źródła ciepła ani zanurzać w cieczach. Unikać 
obsługi nadajnika radiowego bez zachowania należnej 
ostrożności lub koncentracji. Producent nie ponosi odpo-
wiedzialności za szkody powstałe z wyżej wymienionych 
przyczyn. Używanie urządzeń radiowych pracujących na 
tej samej częstotliwości może powodować zakłócenia 
i wpływać na działanie produktu. 

Informacje o użytkowaniu (tłumaczenie) 
WAŻNE 
Uważnie przeczytać przed użyciem 
urządzenia. Zachować do późniejszego 
wykorzystania. 

Opis i zastosowanie produktu 
Nadajniki radiowe elero serii VarioSon są przeznaczone 
do dwukierunkowego sterowania radiowego automatyką 
do markiz, osłon przeciwsłonecznych, żaluzji, rolet lub 
innych odbiorników radiowych elero. 
•	 Do stosowania wyłącznie w suchych pomieszczeniach. 

OSTROŻNIE! 
Niebezpieczeństwo odniesienia obrażeń w wyniku zgnie-
cenia części ciała  
Niebezpieczeństwo odniesienia obrażeń w wyniku zgniecenia 
części ciała z powodu niezamierzonego uruchomienia napę-
dów osłon przeciwsłonecznych i przełączenia innych odbiorni-
ków radiowych elero. 
•	 Użytkować nadajnik radiowy tylko wtedy, gdy sterowane 

urządzenia znajdują się w zasięgu wzroku! 
•	 Unikać obsługi bez zachowania należnej ostrożności lub 

koncentracji. 
•	 Pilota należy przechowywać w miejscu niedostępnym i nie-

widocznym dla dzieci. 
OSTROŻNIE! 

Niebezpieczeństwo obrażeń i oparzeń  
Niebezpieczeństwo obrażeń spowodowanych przez litowe 
baterie guzikowe oraz niebezpieczeństwo oparzeń w wyniku 
kontaktu z substancjami niebezpiecznymi. 
•	 Nie połykać baterii. VarioSon W-868 zawiera litowe ogniwo 

guzikowe. W ciągu zaledwie 2 godzin od połknięcia baterii 
guzikowej może dojść do poważnych poparzeń wewnętrz-
nych, które prowadzą do śmierci. 

•	 Nowe lub zużyte baterie należy przechowywać w miejscu 
niedostępnym i niewidocznym dla dzieci. 

•	 Jeśli komora baterii nie zamyka się prawidłowo, należy za-
przestać użytkowania produktu i przechowywać go w miej-
scu niedostępnym i niewidocznym dla dzieci. 

•	 Jeśli istnieje podejrzenie, że baterie zostały połknięte lub 
utkwiły w jakiejkolwiek części ciała, należy natychmiast 
zgłosić się do lekarza. 

Zgodność 
Firma elero GmbH oświadcza niniejszym, że nadajniki 
radiowe serii „Son“ są zgodne z dyrektywą 2014/53/UE. 
Pełny tekst deklaracji zgodności UE jest dostępny pod 
następującym adresem internetowym:  
www.elero.de/downloads-service/ 

Czyszczenie 
Do czyszczenia urządzenia nie należy używać rozpusz-
czalników ani środków czyszczących o właściwościach 
ściernych. 

Adres serwisu / producenta 
Jeśli mimo prawidłowej obsługi wystąpią usterki lub jeśli 
urządzenie ulegnie uszkodzeniu, należy skontaktować się 
z partnerem handlowym lub sprzedawcą. 
www.elero.de 
elero GmbH, Maybachstrasse 30, 73278 Schlierbach, 
Niemcy 

VarioSon W-868 
28 663.0001 white 
28 673.0001 silver 

VarioSon-868 Slide 
28 703.0001 biały 
28 713.0001 srebrny 

VarioSon-868 Slide | VarioSon W-868 
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A B C

D F

E

Rys. A, D 
① �Przycisk sterujący 

W GÓRĘ ▲ 
② Przycisk sterujący STOP l 
③ Przycisk sterujący W DÓŁ ▼ 
④ �Przycisk wyboru trybu 

pracy 
⑤ Wskaźnik LED stanu
⑦ Suwak 

Rys. B, E 
⑬ Przycisk uczenia P 
⑭ �Selektywny przycisk 

uczenia S 
⑮ Bateria(e) 

Rys. C, F 
⑯ Mocowanie ścienne 
⑰ �Osłona mocowania 

ściennego 
⑱ �Moduł ściennego nadajnika 

radiowego 

Elementy funkcjonalne i eksploatacyjne 

VarioSon W-868 
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Przyciski poleceń ① do ③ (rys. A, D): 
Służą do wysyłania poleceń radiowych (W GÓRĘ ▲) ①, 
(STOP l) ②, (W DÓŁ ▼) ③ do napędów elero ew. zmian 
oświetlenia przy odpowiednich źródłach światła. 

Przycisk wyboru trybu pracy ④ (rys. A,D): 
•	Tryb pracy automatycznej: odbiorniki reagują na polecenia ti-

mera modułów sterujących, jak również na wszystkie polece-
nia radiowe czujników radiowych. Po włączeniu trybu auto-
matycznego wysyłane jest polecenie radiowe (W GÓRĘ ▲). 

•	Tryb pracy ręcznej: odbiorniki nauczone nie reagują na pole-
cenia timera modułów sterujących, a także na polecenia ra-
diowe czujników światła. 

•	Krótkie naciśnięcie przycisku: odbiornik radiowy wysyła zapy-
tanie o aktualny stan. 

•	Długie naciśnięcie przycisku: przełączanie między trybami 
pracy. 

Wskaźnik LED stanu ⑤ (rys. A, D): 
Stan ⑤ jest wyświetlany po naciśnięciu przycisku wyboru try-
bu pracy ④. 
LED ⑤ Wskaźnik stanu 
Świeci na ZIELONO Pojedynczy kanał radiowy lub wybrane kanały 

radiowe w trybie pracy automatycznej 

CZERWONE światło Pojedynczy kanał radiowy lub wybrane kanały 
radiowe w trybie pracy ręcznej 

Świeci na 
POMARAŃCZOWO 

Wybrane kanały radiowe w różnych trybach 
pracy: automatycznym lub ręcznym 

Przyciski Wybór kanałów od 1 do 6 z  
Dioda LED Wskaźniki stanu ⑧ (rys. A, D): 
•	Krótkie naciśnięcie przycisku: aktywacja lub dezaktywacja po-

szczególnych kanałów radiowych. 
•	Długie naciśnięcie przycisku: wszystkie niższe kanały radio-

we do kanału radiowego naciśniętego przycisku włącznie są 
aktywowane lub dezaktywowane. 

•	Wybrać grupę maksymalnie 5 kanałów radiowych 
(= kanał grupowy): nacisnąć kolejno maksymalnie 5 różnych 
przycisków (od 1 do 6). 

•	Wybrać wszystkie 6 kanałów radiowych (= kanał centralny): 
nacisnąć i przytrzymać przycisk wyboru kanału (6). 

Wybór kanału ⑧ Wskaźnik stanu 

ZIELONY migający 
Podczas nadawania, kiedy zostanie naci-
śnięty przycisk uczenia P ⑬ lub selektywny 
przycisk uczenia S ⑭ (możliwe uczenie) 

POMARAŃCZOWY  
migający powoli 

Kanał radiowy nadajnika radiowego niena-
uczony w żadnym odbiorniku radiowym 

POMARAŃCZOWY  
migający szybko 

Kanał radiowy nadajnika jest w trybie ucze-
nia, co najmniej jeden odbiornik jest rów-
nież w trybie uczenia. Obsługa już nauczo-
nych odbiorników radiowych nie jest możli-
wa (czas trwania maks. 2 minuty). 

Świeci się na POMA-
RAŃCZOWO, potem 
ZIELONO 

Kanał radiowy nadajnika jest nauczony 
i odbiornik radiowy odebrał sygnał 

Świeci się na POMA-
RAŃCZOWO, potem 
miga na CZERWONO 

Kanał radiowy nadajnika jest uczony, a je-
den z odbiorników radiowych nie odebrał 
sygnału 

Miga na POMARAŃ-
CZOWO lub ZIELONO, 
po 6 s CZERWONY 

Kanał radiowy nadajnika radiowego 
usunięty 

POMARAŃCZOWY 
i ZIELONY na przemian, 
potem CZERWONY 

Kanał radiowy nadajnika radiowego 
usunięty 

Wybór kanału ⑧ Wskaźnik stanu 
CZERWONY migający 
szybko Wyczerpana(e) bateria (baterie) 

Suwak ⑦ (tylko VarioSon-868 Slide, rys. A): 
Precyzyjna regulacja odbiorników żaluzjowych lub ściem-
niających poprzez przesunięcia. Polecenia z suwaka nie 
są kierowane do innych odbiorników radiowych i nie ma 
sprzężenia zwrotnego. 
Obsługa suwaka ⑦ Działanie 
Przeciągnąć palcem w górę  
i przytrzymać 

Ruch w górę 
Słabsze przyciemnienie 

Przeciągnij w dół i przytrzymaj Ruch w dół 
Mocniejsze przyciemnienie 

Zwolnić suwak Zatrzymanie ruchu napędowego 
Zatrzymanie ściemniania 

Selektywny przycisk uczenia S ⑭ (rys. B, E) 
•	Selektywny przycisk uczenia S jest specjalną wersją 

przycisku uczenia P. 
•	Za pomocą selektywnego przycisku uczenia S można 

selektywnie ustawić tylko jeden odbiornik radiowy w try-
bie uczenia, nawet jeśli kilka odbiorników radiowych jest 
jednocześnie gotowych do uczenia. Dzięki temu możliwe 
jest uczenie w konkretnych odbiornikach radiowych;  
wybór wielu kanałów radiowych jest niedozwolony. 

•	Przynajmniej jeden odbiornik radiowy musi być w jednym 
z dwóch trybów uczenia (asynchronicznym lub synchro-
nicznym). 

Przycisk uczenia P ⑬ (rys. B, E) 
•	Przycisk uczenia P umożliwia zaprogramowanie wybra-

nego kanału radiowego (od 1 do 6) nadajnika radiowego 
w jednym lub kilku odbiornikach radiowych; wybór kilku 
kanałów radiowych jest niedozwolony. 

Uruchomienie 
WAŻNE: Bateria(e) ⑮ (rys. B, E) jest/są już aktywowana(e) 
w momencie dostawy. Należy zapewnić niezakłóconą łącz-
ność radiową. Przed zamocowaniem do ściany sprawdzić 
powierzchnię pod kątem ukrytych kabli itp.; zamocować 
mocowanie ścienne ⑯ (rys. C) w odpowiedniej pozycji, na-
stępnie ostrożnie zatrzasnąć lub otworzyć osłonę ⑰ z mo-
dułem nadajnika ściennego ⑱prostopadle do ściany. 
Programowanie nadajnika radiowego  
w odbiorniku radiowym lub radiowej 
jednostce sterującej 
Ustawić operację trafienia (patrz instrukcja działania w ta-
beli): podczas uczenia kanału radiowego (od 1 do 6) na-
dajnika radiowego w odbiorniku radiowym polecenia ste-
rujące (W GÓRĘ ▲) ① i (W DÓŁ ▼) ③są przypisywane 
do kierunków przebiegu napędu. 
•	W przypadku czujników radiowych nie należy zwracać 

uwagi na oznaczenia na urządzeniu (▲ lub ▼). 
•	W odbiorniku radiowym można nauczyć maksymalnie 16 

kanałów radiowych. Czujnik radiowy zajmuje jeden kanał 
radiowy. 

•	Wybrany kanał radiowy nadajnika radiowego może być 
nauczany w kilku odbiornikach radiowych. 

•	Dla każdego trybu uczenia obowiązuje następująca za-
sada: nauczone odbiorniki radiowe przechodzą do nor-
malnego trybu pracy. Odbiorniki radiowe i czujniki, które 
nie zostały nauczone, muszą zostać ponownie nauczone 
przez nadajnik radiowy. 

VarioSon-868 Slide | VarioSon W-868 
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Tryb uczenia asynchroniczny w  
selektywnym przycisku uczenia S 
Ustawianie drugiego odbioru: 
Warunek:  
pierwszy odbiór jest ustawiony. 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
w przeciwną stronę nacisnąć przycisk 
[W GÓRĘ ▲] lub [W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć 

przycisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć 

przycisk [W DÓŁ ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy zatrzymuje 
bieżącą jazdę i tym samym 
sygnalizuje zakończenie proce-
su uczenia. 
Konfiguracja odbiornika nie-
udana: 
Odbiornik radiowy nie zatrzy-
muje bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie drugiego odbiornika”! 

Zakończenie trybu uczenia w nadajni-
ku radiowym i odbiorniku radiowym: 
Naciśnięcie przycisku [STOP l]  
przez co najmniej 6 sekund ②.

Tryb uczenia zostaje zakoń-
czony również w przypadku 
odbiorników radiowych, które 
nie zostały nauczone. 

Tryb uczenia asynchroniczny w przycisku 
uczenia P ⑬ 
•	Tryb asynchronicznego uczenia w nadajniku radiowym 

i wszystkich odbiornikach radiowych można wcześniej 
wyłączyć po zakończeniu procesu uczenia poprzez  
6-sekundowe naciśnięcie przycisku [STOP l] ② lub tryb 
uczenia kończy się automatycznie po czasie oczekiwania 
wynoszącym 2 minuty. 

•	Nauczone odbiorniki radiowe przechodzą do normalnego 
trybu pracy. Odbiorniki radiowe, które nie zostały nauczo-
ne, muszą zostać ponownie nauczone przez nadajnik ra-
diowy. 

Tryb uczenia asynchroniczny w przycisku uczenia P 
Instrukcja działania Rezultat 
Aktywowanie gotowości do uczenia  
asynchronicznego:  
Wyłączyć i ponownie włączyć napięcie 
sieciowe lub naciskać jednocześnie 
przez 3 sekundy przyciski  
[W GÓRĘ ▲]+[W DÓŁ ▼]+[P] ⑬. 

Odbiorniki radiowe przechodzą 
w stan gotowości do asynchro-
nicznego uczenia na 5 minut. 
Gotowość do odbioru przyci-
sku uczenia [P]. 

Uruchomić tryb uczenia w nadajniku 
radiowym i odbiorniku radiowym: 
Na nadajniku radiowym, który ma 
zostać nauczony, wybrać żądany 
kanał radiowy, naciskając krótko jeden 
z przycisków od 1 do 6, a następnie 
naciskać przycisk uczenia [S] ⑬ przez 
ok. 1 sekundę. 
Alternatywnie: na uczonym czujniku 
radiowym naciśnij przycisk uczenia [P] 
przez ok. 1 sekundę.  

Odbiorniki radiowe przechodzą 
w asynchroniczny tryb uczenia 
i rozpoczynają cykliczne jazdy 
w górę i w dół (czas trwania 
maks. 2 minuty). 

Ustawianie pierwszego odbiornika: 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
nacisnąć przycisk [W GÓRĘ ▲]  
lub [W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć przy-

cisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć przy-

cisk [W DÓŁ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy na krótko 
przerywa bieżącą jazdę. 
Konfiguracja odbiornika 
nieudana: 
Odbiornik radiowy nie przery-
wa bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie pierwszego odbiornika”! 

Ustawianie drugiego odbioru: 
Warunek:  
pierwszy odbiór jest ustawiony. 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
w przeciwną stronę nacisnąć przycisk 
[W GÓRĘ ▲] lub [W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć 

przycisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć 

przycisk [W DÓŁ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy zatrzymuje 
bieżącą jazdę i tym samym 
sygnalizuje zakończenie pro-
cesu uczenia. 
Konfiguracja odbiornika 
nieudana: 
Odbiornik radiowy nie zatrzy-
muje bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie drugiego odbiornika”! 

Tryb uczenia asynchroniczny 
Preferowanym sposobem uczenia jest tryb asynchroniczny. 
Dostępne są dwa warianty z przyciskiem uczenia P i z se-
lektywnym przyciskiem uczenia S. 
Obie metody są odpowiednie do parowania 
•	pierwszego nadajnika radiowego z jednym lub kilkoma od-

biornikami radiowymi gotowymi do nauki w obwodzie przy 
wyłączniku (bezpieczniku) 

•	dodatkowego nadajnika radiowego z jednym lub kilkoma 
gotowymi do uczenia odbiornikami radiowymi w obwodzie 
przy wyłączniku (zabezpieczenie) 

W trybie uczenia asynchronicznego czasy trwania ruchów w 
górę i w dół uczestniczących odbiorników radiowych są róż-
ne. Po pewnym czasie odbiorniki radiowe pracują asynchro-
nicznie względem siebie. Dzięki temu można lepiej ustawić 
odbiór dla danego odbiornika radiowego. 
Tryb uczenia asynchroniczny w  
selektywnym przycisku uczenia S ⑭ 
•	Tryb uczenia jest automatycznie uruchamiany w odbior-

niku radiowym o najsilniejszym odbiorze. 
•	Wszystkie odbiorniki radiowe, które są gotowe do ucze-

nia, są gromadzone na liście w nadajniku radiowym. 
•	W nadajniku znajduje się maksymalnie 10 odbiorników 

radiowych, które są gotowe do nauki. 
•	Uruchomienie trybu uczenia w kolejnym odbiorniku 

radiowym: nacisnąć ponownie selektywny przycisk 
uczenia [S] ⑭ na ok. 1 sekundę. 

•	Uruchomienie trybu uczenia w poprzednim odbiorniku 
radiowym: najpierw krótko nacisnąć selektywny przycisk 
uczenia [S] ⑭, a następnie natychmiast nacisnąć selek-
tywny przycisk uczenia [S] ⑭ przez ok. 1 sekundę. 

•	Powtórzyć procedurę „Ustawienie odbioru” (patrz instruk-
cje w tabeli) dla każdego żądanego odbiornika radiowego. 

•	Zakończyć tryb uczenia: w przypadku korzystania z se-
lektywnego przycisku uczenia S, tryb uczenia w na-
dajniku radiowym i wszystkich odbiornikach radiowych 
musi zostać zakończony przez naciśnięcie przycisku 
[STOP l] ② przez co najmniej 6 sekund. 

Tryb uczenia asynchroniczny w  
selektywnym przycisku uczenia S 
Instrukcja działania Rezultat 
Aktywowanie gotowości do uczenia 
asynchronicznego: 
Wyłączyć i ponownie włączyć napię-
cie sieciowe lub naciskać jednocze-
śnie przez 3 sekundy przyciski  
[W GÓRĘ ▲]+[W DÓŁ ▼]+[P] ⑬. 

Odbiorniki radiowe przechodzą 
w stan gotowości do asynchro-
nicznego uczenia na 5 minut. 
Gotowość do odbioru przycisku 
uczenia [S]. 

Uruchomić tryb uczenia się w nadajni-
ku radiowym i odbiorniku radiowym: 
Na nadajniku radiowym, który ma 
zostać nauczony, wybrać żądany ka-
nał radiowy, naciskając krótko jeden 
z przycisków od 1 do 6, a następnie 
naciskać selektywny przycisk ucze-
nia [S] ⑭ przez ok. 1 sekundę. 

Odbiorniki radiowe przełą-
czają się w tryb uczenia się 
i rozpoczynają cykliczne 
wzloty i upadki (czas trwania 
maks. 2 minuty). 

Ustawianie pierwszego odbiornika: 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
nacisnąć przycisk [W GÓRĘ ▲]  
lub [W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć 

przycisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć 

przycisk [W DÓŁ ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy na krótko 
przerywa bieżącą jazdę 
w jednym kierunku. 
Konfiguracja odbiornika 
nieudana: 
Odbiornik radiowy nie przerywa 
bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie pierwszego odbiornika”! 
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Tryb uczenia asynchroniczny w przycisku uczenia P 
Zakończenie ręcznie trybu uczenia 
w nadajniku radiowym i odbiorniku 
radiowym: 
nacisnąć przycisk [STOP l] ② przez 
co najmniej 6 sekund lub poczekać 
maksymalnie 2 minuty 

Tryb uczenia zostaje zakoń-
czony również w przypadku 
odbiorników radiowych, które 
nie zostały nauczone. 

Tryb uczenia synchroniczny 
Synchroniczny tryb uczenia jest odpowiedni do 
•	uczenia czujników radiowych, 
•	jednoczesnego uczenia kanału radiowego nadajnika 

(także czujników radiowych) w kilku odbiornikach radio-
wych. 

Synchroniczny tryb uczenia to specjalny tryb uczenia. 
W trybie uczenia synchronicznego czasy ruchów w górę 
i w dół uczestniczących odbiorników radiowych są zgod-
ne. W ten sposób odbiory mogą być ustawiane jednocze-
śnie (synchronicznie) dla wszystkich uczestniczących od-
biorników radiowych. 
Tryb uczenia synchroniczny w przycisku 
uczenia P ⑬ 
•	Czujnik radiowy zachowuje się jak nadajnik ręczny lub 

ścienny i jest uczony odbiornika radiowego (nie nadajni-
ka ręcznego lub ściennego). 

•	Tryb synchronicznego uczenia w nadajniku radiowym 
i wszystkich odbiornikach radiowych można wcześniej 
wyłączyć po zakończeniu procesu uczenia poprzez  
6-sekundowe naciśnięcie przycisku [STOP l] ② lub tryb 
uczenia kończy się automatycznie po czasie oczekiwania 
wynoszącym 2 minuty. 

Tryb uczenia synchroniczny w przycisku uczenia P 
Instrukcja działania Rezultat 
Aktywowanie gotowości do uczenia  
synchronicznego: 
Na już nauczonym nadajniku 
radiowym naciskać jednocze-
śnie przez 3 sekundy przyciski  
[W DÓŁ ▼]+[P] ⑬. 

Odbiorniki radiowe przechodzą 
w stan gotowości do uczenia 
synchronicznego na 5 minut. 
Napęd trochę się rusza, a potem 
się zatrzymuje. Gotowość do 
odbioru przycisku uczenia [P]. 

Uruchomić tryb uczenia w nadajniku 
radiowym i odbiorniku radiowym: 
Na nadajniku radiowym, który ma 
zostać nauczony, wybrać żądany ka-
nał radiowy, naciskając krótko jeden 
z przycisków od 1 do 6, a następnie 
naciskać przycisk uczenia [P] ⑬ 
przez ok. 1 sekundę. 
Alternatywnie: na uczonym czujniku 
radiowym naciśnij przycisk uczenia 
[P] przez ok. 1 sekundę. 

Odbiorniki radiowe przechodzą 
w synchroniczny tryb uczenia 
i rozpoczynają cykliczne jazdy 
w górę i w dół (czas trwania 
maks. 2 minuty). 

Ustawianie pierwszego odbiornika: 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
nacisnąć przycisk [W GÓRĘ ▲] lub 
[W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć 

przycisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć 

przycisk [W DÓŁ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy na krótko 
przerywa bieżącą jazdę. 
Konfiguracja odbiornika nie-
udana: 
Odbiornik radiowy nie przerywa 
bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie pierwszego odbiornika”! 

Ustawianie drugiego odbiornika: 
Warunek:  
pierwszy odbiornik jest ustawiony. 
Natychmiast po rozpoczęciu ruchu 
w przeciwną stronę nacisnąć przycisk 
[W GÓRĘ ▲] lub [W DÓŁ ▼]. 
•	Podczas jazdy w górę nacisnąć 

przycisk [W GÓRĘ ▲]. 
•	Podczas jazdy w dół nacisnąć 

przycisk [W DÓŁ▼]. 

Konfiguracja odbiornika udana: 
Odbiornik radiowy zatrzymuje 
bieżącą jazdę i sygnalizuje za-
kończenie procesu uczenia. 
Konfiguracja odbiornika 
nieudana: 
Odbiornik radiowy nie zatrzy-
muje bieżącej jazdy.  
→ Powtórzyć czynność „Usta-
wianie drugiego odbiornika”. 

Tryb uczenia synchroniczny w przycisku uczenia P 
Zakończenie ręcznie trybu uczenia 
w nadajniku radiowym i odbiorniku 
radiowym: 
nacisnąć przycisk [STOP l] ② przez 
co najmniej 6 sekund lub poczekać 
maksymalnie 2 minuty. 

Tryb uczenia zostaje zakończo-
ny również w przypadku od-
biorników radiowych, które nie 
zostały nauczone. 

Usuń połączenie radiowe między 
nadajnikiem a odbiornikiem radiowym 
Warunek: kanał radiowy nadajnika jest zaprogramowany 
w odbiorniku radiowym. 
Dwie instrukcje działania, z których każda powoduje okre-
ślone działanie w nadajniku lub odbiorniku radiowym: 

Usuń połączenie radiowe między nadajnikiem a  
odbiornikiem radiowym 
Instrukcja działania Rezultat 
1.	Wybrać jeden lub więcej 

kanałów radiowych. 
2.	Jednocześnie naciskać 

2 przyciski [STOP l]+[P] ⑬ 
przez co najmniej 6 sekund, 
aż wskaźnik stanu zaświeci 
się na czerwono. 

W nadajniku radiowym:  
wybrane kanały radiowe są 
całkowicie usuwane. 
W odbiorniku radiowym:  
z odbiornika radiowego 
usuwane są tylko wybrane 
kanały radiowe nadajnika 
radiowego. 

1.	Wybrać jeden lub więcej 
kanałów radiowych. 

2.	Jednocześnie naciskać 
4 przyciski  
[W GÓRĘ ▲]+[W DÓŁ ▼]+ 
[STOP l]+[P] ⑬ przez co 
najmniej 6 , aż zgaśnie 
wskaźnik stanu. 

W nadajniku radiowym:  
wybrane kanały radiowe są 
całkowicie usuwane. 
W odbiorniku radiowym:  
wszystkie zaprogramowane 
kanały radiowe i produkty 
radiowe są usuwane z od-
biornika radiowego. 

Wymiana baterii 
Bateria(e) ⑮ włożona(e) w momencie zakupu może/mo-
gą osiągnąć koniec okresu użytkowania przed upływem 
okresu użytkowania określonego w danych technicznych. 
Baterię może bez problemu wyjąć użytkownik końcowy 
zgodnie z dyrektywą o bateriach 2013/56/UE. Po wymia-
nie baterii kodowanie nadajnika radiowego zostaje zacho-
wane; kodowania nie trzeba powtarzać w odbiorniku ra-
diowym lub sterowniku radiowym. 
•	Wyjąć ostrożnie baterię(e) ⑮, używając w razie potrze-

by nieprzewodzącego narzędzia. Należy używać tylko 2 
identycznych baterii typu mikro LR03 (alkaliczne AAA) 
(tylko do VarioSon-868 Slide) lub 1 typu CR2450. Zwró-
cić uwagę na prawidłową polaryzację zgodnie z etykietą. 

•	Zużytą(e) baterię(e) należy zutylizować w sposób przyja-
zny dla środowiska. 
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Porady dotyczące rozwiązywania problemów 
Usterka Możliwa przyczyna Możliwe rozwiązanie 
Odbiornik radiowy 
nie odpowiada, 
a wskaźnik stanu 
nadajnika radiowe-
go miga na poma-
rańczowo 

Nie nauczono nadaj-
nika radiowego 

Nauczyć nadajnik 
radiowy 

Nie można na-
uczyć odbiornika 
radiowego 

Różna konfiguracja 
systemu pomiędzy 
nadajnikiem i od-
biornikiem radiowym 
(jedno- lub dwukie-
runkowa) 

Dostosować konfigura-
cję systemu 

Odbiornik radiowy 
nie odpowiada, a 
wskaźnik stanu na-
dajnika radiowego 
miga na czerwono 

1.	Brak napięcia 
sieciowego 

2.	Poza zasięgiem 
radiowym  
 
 

3.	Uszkodzony od-
biornik radiowy 

1.	Sprawdzić napięcie 
sieciowe. 

2.	Zmienić położenie 
nadajnika radiowego. 
Zmienić położenie 
anteny odbiornika 
radiowego. 

3.	Wymienić odbiornik 
radiowy. 

Odbiornik radiowy 
nie odpowiada, 
a wskaźnik stanu 
nadajnika radiowe-
go nie świeci 

Bateria w nadajniku 
radiowym wyczer-
pana 

Wymienić baterię w na-
dajniku radiowym 

Odbiornik radiowy 
reaguje spora-
dycznie 

1.	Słaby odbiór 
radiowy  
 
 

2.	Wpływ wynikający 
z wadliwych lub 
niezatwierdzonych 
systemów radio-
wych 

1.	Zmienić położenie 
nadajnika radiowego. 
Zmienić położenie 
anteny odbiornika 
radiowego. 

2.	Zlokalizować źródło 
zakłóceń i usunąć 
usterkę. 

Odbiornik radiowy 
porusza się w złym 
kierunku 

Kierunki ruchu są 
nauczone nieprawi-
dłowo 

Usunąć nadajnik ra-
diowy i nauczyć go 
ponownie 
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Dane techniczne 

Zasilanie 
VarioSon-868 Slide  
VarioSon W-868 

2 x AAA LR03, 1,5 V, 
alkaliczne 
1 x CR2450, 3 V litowa 

Czas działania baterii zwykle ~ 1 rok przy 10 pole-
ceniach transmisji dziennie 

Częstotliwość radiowa [MHz] 
(pasmo) 

868 

Moc nadawcza [dBm] ≤ 10 
Liczba kanałów 6 dwukierunkowych 
Temperatura pracy i otoczenia 0 do 50 °C 
Wilgotność względna maks. 85% (nie dotyczy po-

mieszczeń wilgotnych, bez 
kondensacji) 

Stopień ochrony (IP) 20 
Klasa ochronności II 
Wymiary (dł × szer. × wys.) 
[mm]  
VarioSon-868 Slide,  
VarioSon W-868 

Moduł nadajnika radiowego  
 
155 × 43 × 21  
49 × 49 × 10 

Masa [g] (z baterią/bateriami) 81 | 25 
Mocowanie (opcjonalnie) Montaż na ścianie 
Materiał PC i ABS 

Wszystkie podane właściwości techniczne odnoszą się do 
temperatury otoczenia 20 °C (±5 °C). 
elero GmbH zastrzega sobie prawo do wprowadzenia w każ-
dej chwili zmian w produkcie, które zostaną uznane za ko-
nieczne, przy zachowaniu funkcjonalności i przeznaczenia. 

Instrukcje bezpieczeństwa 
Ogólne wskazówki bezpieczeństwa dotyczące stosowania 
napędów do rolet, markiz, tekstylnych osłon przeciwsło-
necznych i żaluzji znajdują się w ulotce „Instrukcja bezpie-
czeństwa 13 820.0001” dołączanej do każdego napędu 
elero. Należy przeczytać i zrozumieć ogólne instrukcje 
bezpieczeństwa oraz informacje dotyczące użytkowania. 
Postępowanie zgodne ze wszystkimi informacjami na pro-
dukcie jest warunkiem prawidłowego użytkowania produk-
tu. Niewykwalifikowana interwencja lub nieprzestrzeganie 
ostrzeżeń może spowodować obrażenia ciała lub szkody 
materialne. 
Ilustracje mają charakter poglądowy i mogą różnić się od 
produktu użytkownika w nieznacznych szczegółach.  
Podane informacje są aktualne w momencie oddania do 
druku. 
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Zdefiniować pozycję 
pośrednią 1  

 

Przejść do pozycji pośredniej 1  
 

Skasować pozycję 
pośrednią 1  

 
Warunek dla wszystkich działań: wybrany kanał radiowy nadajnika jest zaprogramowany w odbiorniku radiowym. 

Warunek: roleta znajduje się w gór-
nym położeniu końcowym. 

1.	Nacisnąć przycisk [W DÓŁ ▼] 
i przytrzymać go do osiągnięcia 
żądanej pozycji pośredniej 1. 

2.	Dodatkowo nacisnąć krótko 
przycisk [STOP l]. Roleta 
zatrzymuje się.  
Dioda LED stanu świeci się 
krótko. 

Pozycja pośrednia 1 jest zapisana 
w odbiorniku radiowym. 

Warunek: pozycja pośrednia 1 już zdefiniowana. 
Dwukrotne naciśnięcie przycisku [W DÓŁ ▼] (nacisnąć dwukrot-
nie w szybkim tempie przycisk):  
roleta przesuwa się do zapamiętanej pozycji pośredniej 1. 
Jeśli nie zdefiniowano pozycji pośredniej 1, roleta przechodzi do 
dolnej pozycji końcowej. 
Ważne: w przypadku zastosowania żaluzji i zdefiniowanego 
odwrócenia pozycji (odbiornik radiowy w trybie TAK lub „JA” 
w nazwie produktu), obracane są również lamele żaluzji. 
Jeśli nie zdefiniowano pozycji obrotowej, żaluzja pozostaje w po-
zycji pośredniej 1 z zamkniętymi lamelami żaluzji. 
W przypadku odbiornika radiowego RolMotion dojazd do pozycji 
pośredniej 1 odbywa się w trybie cichym profilu jazdy. 

Jednocześnie nacisnąć 
2 przyciski  
[STOPl]+ [W DÓŁ ▼] 
przez 3 sekundy 

Dioda LED stanu świeci 
się krótko. 
Pozycja pośrednia 1 
zostaje usunięta z od-
biornika radiowego. 

Zdefiniować 2 pozycję pośrednią  
wentylacja / rozciąganie  

materiału / obrót 

Przejść do 2 pozycji pośredniej  
wentylacja / rozciąganie  

materiału / obrót   

Skasować 2 pozycję pośrednią  
wentylacja / rozciąganie  

 materiału / obrót 
Warunek dla wszystkich działań: wybrany kanał radiowy nadajnika jest zaprogramowany w odbiorniku radiowym. 

Warunek:  
roleta znajduje się w dolnym położeniu 
końcowym. 
1.	Nacisnąć i przytrzymać przycisk  

[W GÓRĘ ▲] do momentu otwarcia 
szczelin wentylacyjnych lub naprężenia 
tkaniny markizy lub obrócenia lameli 
rolety. 

2.	Dodatkowo nacisnąć krótko przycisk 
[STOP l]. Roleta zatrzymuje się. 

Pozycja pośrednia 2 jest zapisana w od-
biorniku radiowym. 

Warunek:  
pozycja pośrednia 2 już zdefiniowana. 
Dwukrotne naciśnięcie przycisku  
[W GÓRĘ▲]: roleta przesuwa się do 
zapamiętanej pozycji pośredniej 2. 
Jeśli nie zdefiniowano pozycji pośredniej 
2, roleta przechodzi do górnej pozycji 
końcowej. 
W przypadku odbiornika radiowego 
RolMotion dojazd do pozycji pośredniej 
2 odbywa się w trybie cichym profilu 
jazdy. 

Jednocześnie nacisnąć 2 przyciski 
[STOP l]+[W GÓRĘ ▼] przez 3 sekundy 

Dioda LED stanu świeci się krótko. 
Pozycja pośrednia 2 zostaje usunięta 
z odbiornika radiowego. 

Sterowanie roletami i systemami ochrony przeciwsłonecznej za pomocą nadajnika radiowego 
WAŻNE: napędy nie są przystosowane do pracy ciągłej.  

W przypadku przegrzania automatyczne wyłączenie następuje niezależnie od położenia rolety: pozwolić napędowi ostygnąć. 
Rolety Markiza Żaluzja Zacienienie wewnętrzne 

Warunek dla wszystkich działań: wybrany kanał radiowy nadajnika jest zaprogramowany w odbiorniku radiowym. 
Pozycja pośrednia 1 (W DÓŁ) Pozycja pośrednia 1 (W DÓŁ) Pozycja pośrednia 1 (W DÓŁ) Pozycja pośrednia 1 (W DÓŁ) 

Dowolne ustawienie rolety pomiędzy górnym a dolnym położeniem krańcowym 
Pozycja pośrednia 2  
(W GÓRĘ) 
(Pozycja wentylacji) 
 
Szczeliny wentylacyjne 
(szczeliny świetlne) otwarte  

Pozycja pośrednia 2  
(W GÓRĘ)   
(Pozycja rozciągania 
materiału) 
 
Materiał rozciągnięty 

Pozycja pośrednia 2  
(W GÓRĘ) 
(Pozycja obrotu) 
Obracanie lameli żaluzji po-
przez krótkie przesunięcie ich 
w przeciwnym kierunku (tylko 
w przypadku odbiorników ra-
diowych w trybie TAK lub „JA” 
w nazwie produktu). 

Pozycja pośrednia 2  
(W GÓRĘ) 
 
Roleta w dalszej dowolnej 
pozycji 

Sterowanie odpowiednimi lampami i grzejnikami elektrycznymi za pomocą nadajnika 
radiowego: patrz instrukcja obsługi danego urządzenia 


